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Lista de Exercicios de CVE
Capitulo 5: Produtos entre vetores

Produto escalar.

Exemplo 1: calcule o produto escalar i - ¥ entre os vetores 4 e U abaixo.

U
30° -
U
Solugdo: sabemos que @ - ¥ = |i@||0] cos €, onde § é o dngulo entre os dois vetores. Temos, entdo,

3
-0 = |u]|v] cos§ = 2.1. cos 307 = 2.% =3

E1) Calcule os produtos escalares entre os vetores abaixo (dados: |@ = 2, [b] = 1, |¢] = 2, |d] = 2, |e]
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Produto vetorial.

Exemplo 2: calcule o produto vetorial @ x ¢’ entre os vetores 4 e U abaixo.

o
30° o
U
Solucao:
sabemos que @ X ¥ = |i||¥] sen § 7, onde 6 é o dngulo entre os dois vetores e
n é um versor que ¢é ortogonal a estes e cuja direcdo é dada pela regra da mao

.
direita. Temos, entao, v
QX @/Y_, i
-

- U= |d]|¥]cosd n=21.8en30° 1 =2.- n =1 n.

N =

A direcdo e o sentido do vetor resultante sdo indicados na figura ao lado.

E2) Calcule os produtos vetoriais entre os vetores abaixo (dados: |@| = 2, [b] = 1, |¢] = 2, |d] = 2, |e]

5 —
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Produto escalar em termos de componentes.
Exemplo 3: dados os vetores @ = 37 + 2j — ket=—i+ 27, calcule @ - 7.

Solucdo: @- 7= (3i+2j — k) - (—i +2]) =3.(=1) + 2.2+ (-1).0=-34+4+0=1.
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E3) Dados os vetores d = 3 — 2 + k, b=—2i + jeé=1i+j—k, calcule:
£

-

a)d-b, b)b-a, c)a-¢ d)b-2 e a g)i-J.

Produto vetorial em termos de componentes.

Exemplo 4: dados os vetores @ = 31 + 2] — k e & = —i + 27, calcule @ x 7.
Solugao: P i ) ) ) ) ) )
@xv = | 3 2 —-1]|= [2.0i+ (—1).(—1)j+3.2k] - [(—1).2i+3.0j+2.(—1)k] =
-1 2 0
= (0i+j+6k)—(=2i+0j—2k)=(042)i+ (1—0)] + (6 +2)k = 2i + ; + 8k.

Produto misto.

Exemplo 5: dados os vetores @ = 37 + 2j — k,o=—i+ 2 ewW =2 —j+ 3k, calcule @ - (U x ).

Solugao: 3 2 1
- (Uxw) = ‘ -1 2 0=[323+42.02+(-1).(-1).(-1)] —[3.0.(-1) + 2.(-1).3+ (-1).2.2) =
2 -1 3

(1840—1)— (0—6—4) = 17— (=10) = 17+ 10 = 27.

/\ - ~

E5) Dados os vetores i=31—2j+k b=—-24jeé=1+j—k, calcule:
a)@-(bx @), b)b-(@xa), c¢)a-(¢xb).

Respostas

)a) 0, b)2, c) -2, d) —2v2.

Ya)2n O, b)2v3n ®, ¢ 0, d) 2v2r O.
E3) a) -8, b) =8, ¢) 0, d) -1, e) 14, )1, g)0.
) a)
) a)

)

—i—2j—k, b)i+2j+k c)i+4j+5k d) —i—2j—3k )0, )0, g
—2, b) =2, ¢)2.



